Ертегі.
     Қазақстанның оңтүстік астанасы- Алматы қаласының маңындағы Алатау тау бөктерінде бір ата мен әже өмір сүріпті. Олардың балалары қалада, орталықта тұрыпты. Ал ата мен әже өздері туып өскен жерден кеткісі келмей ауылда қалыпты. Ол ауыл «Ғарыш» деп аталады екен. Ауылдың тұрғындарының бәрі өзара тату жануар болсын адам болсын. Ал «Ғарыш» ауылының бұзығы ол- Алаяқ түлкі екен, балалар . Сонымен қатар осындай Алаяқ түлкі секілді бұзықтарды жөнге келтіретін сақшылардың болуы шарт. Олар: үлкені Ғаламшар аю, ортаншысы Жұлдыз қасқыр және кенжесі Комета қоян. Әже әрдайым сақшыларды үйіне шақырып, шай беретін. Осы кезде әже оларға «Ғарыш» әлемі жайлы сұрайды.
-Балалар кеш түсіп, аспан қараңғыланады. Біз аспаннан нені көреміз?
-Аспанда тағы не бар деп ойлайсыңдар?
-Ал бұларды барлығын бір сөзбен не дейміз?
-Ғарышты зерттейтін адамдарды кімдер деп атаймыз?
     Жаз... Барлығымыз білетіндей жазда күн өте ыстық болып, шыжып тұрады. Әрине барлығының көлге барып салқын суда шомылып қайтқылары келеді. Комета қоян әлі жас болатын сол себепті ол досы Шарик күшікпен  көлге түсіп ойнағанды ұнатады. Ал Жұлдыз қасқыр ересектеу болғандықтан өзімен шамалас достарымен шахмат ойнайды. Жұлдыз бен Комета ойнап жүргенде Ғаламшар олардан ересек болғандықтан міндетті түрде Алаяқ түлкінің бірнәрсе бүлдіретінінен сезіктенді. Бір кезде Комета қоян Жерге жатып алды. Шарик:
· Комета, сен неге жерге жатып алдың?- деді.
· А, шарик, мен күнге қыздырынып жатырмын ғой,- деп жауап береді.
· Керемет мен де қыздырынайыншы.
· Әрине жаз не үшін күнге қыздырыну үшін.
Бір уақытта Алаяқ тыныш келіп Кометаның айфоның алып қояды. Бұны ойынға кірісіп кеткен Жұлдыз байқап қалады. Жұлдыз Ғаламшарға:
· Ғаламшар аға, Алаяқ түлкі Кометаның айфоның байқатпай тартып алып қойды. 
Ғаламшар:
· Қап, бәлем, біліп едім Алаяқтың бірнәрсе бүлдіретінің. 
Балалар ғарышты бейнелейді. 
Сұрақтарға жауап береді.
Сонында айфон қайтарылып, ертегі жақсы аяқталады.
